

乡村振兴 巾帼在行动

每天清晨5点，吕田镇莲麻村村民罗彩云会准时起床，在云彩农家乐门前磨米浆、做肠粉。除了卖肠粉，她还开了民宿，做起了农家乐，生活变得越来越好；酷爱弄花的潘翠玲在宝趣玫瑰世界里走着，鲜花飘香。因为宝趣玫瑰世界的辐射影响，周边越来越多农户种植花卉，越来越多外地花卉专业户到从化投资生产花卉；米埗村党支部第一书记肖丽平时工作忙，晚上、周末的休息时间同样忙，因为她要趁村民休息在家，向村民解读特色小镇的有关政策……每天，在从化这片热土里，妇女们在自己的岗位上展示巾帼风采，成了从化乡村振兴路上一道靓丽的风景线。

习近平总书记指出，实施乡村振兴战略是一篇大文章，要统筹谋划、科学推进；要发展现代农业。作为拥有30多万妇女姐妹人口的从化，认真贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，按照区委、区政府对乡村振兴战略的总部署，积极开展“四带五美”乡村振兴巾帼行动，即在“党建带妇联，妇联带执委，执委带巾帼志愿者，巾帼志愿者带家庭”的“四带”新格局中，引导广大妇女自觉践行整洁美、勤劳美、形象美、家风美、和谐美。通过“四带”引导“五美”，助推我区乡村振兴战略的实施。

女企业家：

以企业发展践行“勤劳美” 促产业兴旺

1986年，酷爱弄花的潘翠玲高中毕业后，在家乡——江埔街锦二村承包了30.8亩地，走上了她最初的创业之路。现在的她拥有近3000亩集生产与观光于一体的玫瑰花种植基地，鲜切花产品销往世界多个国家和地区，她也因此被称为“玫瑰夫人”。

说起她的人生经历，可谓非常精彩。90年代初，她在异地租种花卉50多亩，除自产自销鲜切花外，还拓展了盆景、绿化苗木等项目。1993年，她创办了从化第一家花店——友生花店。1998年，她注册成立了自己的公司——友生园林有限公司，业务拓展到广州市芳村花市和香港旺角，业务蒸蒸日上。1999年，她在城郊街西和村租了300亩地种植玫瑰、月季、百合、剑兰等。2007年，她在原基地基础上扩建了亚洲第一个以玫瑰为特色的主题公园——宝趣玫瑰世界。

一花独秀不是春，百花齐放春满园。共同致富，是潘翠玲孜孜以求的目标。因此，她的公司坚持走“公司+基地+农户”的产业化经营路子，目前在公司的辐射带动下，周边有越来越多的农户种植花卉，吸引了不少外地花卉专业户到从化投资生产花卉。

在吕田镇莲麻村，潘细妹正在她家的民宿里忙活着，因为即将有一批客人过来入住。像潘细妹一样，在家里民宿忙碌着的大有人在。据区妇联相关负责人介绍，莲麻村民宿兴起，其中妇女开设的民宿有25家。在这里，巾帼不让须眉，除了民宿，由妇女开设的还有30家养蜂场、12家酒坊、6家企业，其中，这6家企业80%的职工干部都是女性。

区妇联结合广州市妇联“红棉睿丽”创业创新和美丽乡村游活动，把从化的农产品推向广州，把小镇生态旅游推广至珠三角，把从化的民宿打造成网红民宿，莲麻村就是最好的例子。此外，区妇联通过开展现代农业实用技术、乡村旅游、电子商务、经营管理等培训，培育一批爱农业、懂技术、善经营的新型女性领头雁，推动我区26个巾帼创业示范基地在农业种植领域创新发展玫瑰柑、蘑菇柑橘种植；推动妇女创业小额担保财政贴息贷款项目，近三年共发放小额贷款项目资金1456万元，受惠女性175人次。

“领头雁”：

以环境整治践行“整洁美” 促生态宜居

作为村里第一个“吃螃蟹”的人，莲麻村党支部书记、村委会主任潘安娜开起了莲麻村第一家民宿，民宿一开，客源滚滚来。一些村民看着潘安娜的民宿取得了成功，也纷纷效仿，有部分外出打工的村民也回村把空置的小楼打扮一新来迎客。随着莲麻村的名气越来越大，越来越多村民把自家的楼房装修一番，开起民宿。经过这一番整饰，村内的“颜值”得到大大提升。

当然，要整体提升村内“颜值”，不仅是村民楼房的整饰，还有村内环境卫生的提升。对此，潘安娜主动带领村社干部在村内搞卫生，通过加大宣传力度、组织开展环境整治活动等方式，让村干部、社干部、党员带头打扫卫生，让村民看到党员干部的实际行动，从而感染更多村民参与到环境整治工作中。“现在看到村里这么美的环境，我们怎么舍得去破坏。”村民潘志标说。

对于村民的思想转变，潘安娜感到很欣慰。2017年，莲麻村荣获住建部第四批“国家美丽宜居村庄示范”称号，还被评为“全国环境整治示范村”。

在提升村内“颜值”过程中，莲麻村的妇女巾帼服务队起到了举足轻重的作用。“她们积极参与莲麻小镇公共事务管理，尤其在环境卫生整治方面更是出力不少。”潘安娜说。而这支队伍正是区妇联成立的20支特色小镇巾帼志愿者队伍之一。围绕特色小镇建设任务，区妇联打造精品“妇女之家”，成立了特色小镇巾帼志愿者队伍20支，建立了执委联系制度，每位执委负责联系10—20户家庭，通过小分队走访入户与村民谈心交流，落实执委公开制度、议事制度和轮值制度，分批深入妇女群众开展交流座谈，以培训、参观、入户、印制小册子等形式进行宣传巾帼志愿行动。同时，区妇联充分利用巾帼服务队的作用，广泛发动妇女、家庭积极践行主人翁精神，齐抓共管，实行“门前三包”，整理房前屋后，美化厅堂房间卫生环境，积极参与环境整治，进一步提升城乡面貌，共创洁净家园，确保“绿水青山就是金山银山”理念与实践同步，助推我区打造共建共治共享的社会治理格局。

孝顺媳妇：

以孝老敬亲践行“家风美” 促乡风文明

乡风文明事关乡村振兴战略，区妇联持续深入开展“寻找最美家庭”活动，评选区级“最美家庭”100户，评选出区十大“最美家庭”及区“最美家婆”“最美妈妈”“最美媳妇”“最美丈夫”“最美孝子”五个单项荣誉；抓好星级家长学校创建工作，优化未成年人成长社会环境；以文艺演出、“她故事”征集等多种形式开展活动16场，展示从化女性拼搏向上的精神风貌，激励广大妇女在新时代建功立业。

作为“模范儿媳”，莲麻村村民罗水妹的事迹在村里传为佳话，罗水妹也被邻里乡亲当做学习的标杆。

自1999年与丈夫结婚，18年来，她尽心尽力服侍一家老小，日复一日照顾公公婆婆的饮食起居，在她的悉心照顾下，家中老人从瘫痪卧床不醒，到逐渐恢复意识进食，现在也能自己拄拐杖慢行了。无论是在亲朋戚友，还是左邻右里面前，大家对罗水妹总是赞不绝口。

“孝顺父母是应该的，就当是为儿子树立榜样吧！”面对乡亲邻里的称赞，这位朴实的农村妇女显得有点拘谨，甚至不善言词。她说：“对待父母，用心去做就行了。”她用自己瘦弱的身影传递着和美家风。

党员干部：以党建工作践行“形象美” 助人才振兴

今年3月才担任米埗村党支部第一书记的肖丽虽然到村里工作的时间不长,但她已对米埗村充满感情。在几个月的时间里,她以最快的速度让自己融入“米埗村党支部第一书记”这个角色,团结村党员干部,夯实村党支部党建工作基础,助力米埗小镇发展。她正通过自己的努力,与这个新兴的特色小镇共同成长。

“镇里派我担任米埗村党支部第一书记,一方面是要我加强党建工作,让党建引领带动特色小镇发展。另一方面是通过开展党建工作,加强小镇人居环境整治,完善基础配套设施,团结党员干部,做好村民思想工作。”肖丽说。为了提高村民对特色小镇建设的认识,肖丽常常与其他镇、村干部一起利用晚上、周末等村民休息在家的时间,深入村民家中,宣传特色小镇建设相关工作。经过连续几个月的走访入户,村民对这名“第一书记”逐渐熟悉,现在村民见到肖丽都会主动地和她交谈,愿意把自己的事情与她分享,遇到问题也会第一时间找她反映,对她的信任感日渐增强。

看到村里的环境越来越美,村民生活日益改善,肖丽说,这是她工作的价值和动力。对于自己的工作,肖丽认为还有很多不足之处,所以她会继续学习。

为了让妇女们有更多的学习机会,区妇联举办了48场各类宣讲培训会,重点学习党的十九大报告及习近平总书记系列讲话精神。在党建方面,教育引导全体党员干部尊崇党章,开展“凝聚巾帼力量 参与乡村振兴”主题党日、“大学习、深调研、真落实”系列活动,凝聚巾帼力量,彰显巾帼风采。

区妇联：以维护儿童权益践行“和谐美” 创和谐社会

在南方医科大学第五附属医院（下称南医大五附院）住院部儿保科母婴室内,只见母婴室内设施齐全,环境整洁、温馨、舒适,墙壁上还张贴着可爱的动漫图案。记者看到,母婴室内还配备护理台、护理椅、洗手池、隐私帘、空调、饮水机、电热水壶等设备。“平时带宝宝外出时,难免会遇到突发状况,譬如要给宝宝换尿片或者喂奶,但在公共场所做这种事情会比较尴尬。”正在为宝宝换尿片的宝妈陈小姐说,“特别是在医院,人来人往,而且病菌也比较多,而母婴室的设置正好为我们解决了这种尴尬,让我们喂奶、换尿片更加放心。”

推进20家公共场所母婴室建设只是区妇联深化妇女儿童权益保障工作的一个缩影。据区妇联相关负责人介绍,区妇联建设了10间婚姻调解工作室,进一步加强了我区婚姻家庭纠纷调解工作。同时,持续开展各类维权普法宣教行动,促进社会和谐发展,并与专业教育机构合作开展乡村振兴战略巾帼行之从化区新时代“四带五美”家庭教育模式项目,切实提高我区妇女儿童综合素质,助力乡村振兴战略实施,共创和谐的社会大家庭。